

理响巴州·习近平文化思想在巴州的生动实践

赓续马兰精神血脉 谱写和硕文明新篇

和硕县依托红色资源优势，直面城乡文明协同不足、陈规陋习较难根除等现实问题，以马兰精神为内核，探索“红色基因引领+文明实践赋能”双轨路径。通过整合马兰红山军博园等红色资源，构建“教育—实践—治理”全链条机制，破解传统教育形式单一、群众参与动力不足等瓶颈，推动社会文明程度持续提升。

和硕县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，在传承红色基因、推动文明建设、创新文明实践三个关键领域持续发力，实现精神文明与经济发展良性互动，激发群众参与文明建设的积极性和主动性，为打造红色聚能、绿色发展、文旅富民、资源强县、和美宜居的和硕奠定坚实思想基础。

一、深挖红色资源：破解教育载体单一难题

打造红色文化传承创新矩阵。以马兰红山军博园为核心，串联烈士陵园、民族团结博物馆、党史馆等点位，构建“1+3+N”红色教育网络，建成自治区级少先队实践基地2个、县级基地4个。创新“线上预约打卡+线下情景党课”模式，开发《马兰精神的内涵及时代价值》《诗歌中的马兰》等12门精品课程，年接待量突破15万人次，促进历史文脉与时代精神交融共生。

实施“浸润式”基因传承工程。在校园设置“红色诗词大道”“科学家精神橱窗”等浸润点，组建“马兰童声宣讲团”，开展“我绘马兰”“军歌快闪”等实践活动。在县域主要交通路口、公园、广场刻画马兰花等红色文化符号，将老旧社区改造与马兰文化融合，在祥瑞小区建成“马兰花开”文化广场，以“永红”“复兴”命名社区单元，让马兰红色文化深入人心。

唱响“功勋马兰 多彩和硕”品牌。全年常态化开展“人人学马兰精神”系列活动，举办马兰故事大赛、马兰歌曲合唱比赛、“马兰故事”微宣

讲、“红色记忆摄影展”等系列活动，累计参与人数超5万人次，有效提升各族群众对马兰精神的认知度和认同感。

二、创新移风易俗：破除陋习治理顽疾反复

构建“1+4+N”自治体系。以村规民约为基础，红白理事会、道德评议会、村民议事会协同发力，共同筑牢乡村治理根基。推行“新风积分制”，将文明行为纳入“家庭道德银行”积分兑换，覆盖全县86%行政村。建立道德模范数据库，选树自治州级以上道德模范、新疆好人12人，文明家庭9户，自治州级新时代好少年5人，让先进典型事迹广泛传播，使崇德向善、见贤思齐、德行天下在和硕蔚然成风。

实施“破立并举”专项行动。定期召开文明行动协调会，推动各部门履责。发挥住建、市监、教育、交通、环保等部门协调联动作用，从青少年教育、城市管理、明厨亮灶、环境保护、文明交通等方面齐抓共管，推进城镇文明提升行动。通过按人订餐、少量可取等措施，全县食堂餐厨垃圾同比减少30%；通过开展文明着装宣传，引导群众树立文明得体的着装观念；通过引导群众

参与卫生整治，群众卫生习惯改善率提升至85%；明理诚信宣传覆盖全县，诚信体系建设持续完善。

精心打造红色宣讲品牌。组建马兰花宣讲团，强化县、乡（镇）、村（社区）三级宣讲队伍建设，发挥“金胡杨”“红蝶”“小辣椒”一乡一品宣讲分团等基层理论宣讲品牌效应。深度挖掘马兰红色资源，结合和硕县历史文化优势，将红色文化与创新理论宣传教育融合，加强社会主义核心价值观教育，推动党的好声音传入千家万户。

三、活化实践载体：突破群众参与动能不足

健全文明实践服务体系。构建“1+33+67”三级文明实践网络（1个中心、33个站、67个点），组建125支志愿服务队，完善“中心吹哨、部门动员、各方参与”工作机制，形成县、乡（镇）、村（社区）、部门四级衔接联动体系。坚持品牌引领，打造“红色影院”“五色志愿服务队”“阳光议事吧”等文明实践品牌，创新推出“新时代红色大讲堂”网络直播平台，聚焦群众需求、回应社会关切，成为畅通党群关系的“连心桥”。

铸牢中华民族共同体意

识。依托马兰红山军博园红色“引擎”，打造铸牢中华民族共同体意识教育基地14个，将基地建设中的多民族协作传统，转化为新时代“民族团结进步创建”的实践典范，培育“马兰花开石榴红”等特色品牌，创建自治区级民族团结示范单位5个。通过马兰故事大赛、民族团结摄影展等活动，将“两弹一星”精神融入“四个与共”教育，增强“五个认同”。

赋能基层治理现代化。将马兰精神融入村民自治，创建“文明议事厅”“乡贤调解室”等治理平台，采用“文明实践+服务+教育”模式，常态化开展交通劝导、移风易俗、公益小课堂、爱心义诊等志愿服务活动5000余场次。建立“红黑榜”公示制度，开展“星级文明户”评选，推动基层矛盾纠纷同比下降40%，信访量减少35%，形成德治引领的乡村治理新范式。

在和硕这片充满希望的热土上，马兰精神如永不熄灭的火炬，激励和硕人民在精神文明建设道路上坚定前行。在新时代新征程上，和硕县必将赓续马兰精神，深耕精神文明沃土，将文明成果化为前行动力，书写精神文明建设的崭新篇章。

（和硕县委宣传部）

铸牢中华民族共同体意识

“铸牢共同体·自强耀天山”2025年新疆残疾人先进事迹宣讲系列活动走进巴州

天山脚下绽放生命之光



本报库尔勒10月29日讯（记者 李伶）“身体的残缺或许无法改变，但只要心中有光明、有希望、有爱，我们就能照亮自己，也能温暖他人。”29日在库尔勒市第十一中学，全国自强模范吕政保宣讲结束，台下响起如雷的掌声。

当天，“铸牢共同体·自强耀天山”2025年新疆残疾人先进事迹宣讲系列活动走进巴州，特邀请全国自强模范吕政保，匠心艺人王金凤，无臂少年褚长昊，全国自强模范、全国技术能手杨波等四名残疾人榜样进行宣讲。他们以残缺之躯书写不凡人生的事迹，深深感染和打动着现场观众。

听力二级残疾的吕政保曾是被“关进透明玻璃罩”的人。转业后，他因中耳炎失去清晰听力，在残联送来的助听器帮助下重连世界。从边疆军营的报道员到中国作家协会会员，



褚长昊在进行宣讲。

本报记者 李伶 摄

吕政保出版的诗集《红扫帚》《金色课堂》屡获大奖。如今，他创办自媒体，制作10余部残疾人主题短视频，走进校园开展“努力永远不迟到”公益讲座，用文字与行动为残障群体发声。“生命的价值，不在于失去什么，而在于用拥有的去创造。”吕政保说。

库尔勒无臂青年褚长昊的

残疾人运动员全国游泳锦标赛奖牌零的突破。如今，24岁的他能用脚握笔书写、灵活操作电脑，还挑战了铁人三项与马拉松。“身体的限制永远挡不住心灵的飞翔。”宣讲会上，褚长昊的话语掷地有声，眼里闪耀着自信的光芒。

“我用一支毛笔，撑起了自己与更多残友的尊严。”新疆国家级美丽工坊负责人王金凤的讲述满含深情。一岁半，她因小儿麻痹致左腿残疾，靠双拐与轮椅前行，却凭借对书画的热爱，自学考入中国书画函授大学。2006年，王金凤在乌鲁木齐创办“博艺斋”画廊。2014年起，她免费招收残障学员，开设书法、国画、剪纸等非遗技能培训班。11年来，她帮助听力障碍学员马雄刚成为裱画能手，让高位截瘫的王薇靠手艺领到工资。

全国自强模范杨波幼时发

烧致双耳听力受损。他深知残障群体的困境，2010年创办吐鲁番首家听力康复中心，坚持为各族听障人士免费检测、维护设备，并以自身为试验对象，耗时多年研发出助听器效果评估仪，并获国家专利。如今，杨波带动5名残疾员工就业。

“他们的故事不是眼泪，而是光。”聆听宣讲的学生陈雨菲说。这场宣讲会如同天山脚下的一束束微光，照亮了残障群体的奋斗之路，更向社会传递着一个信念：每一个“小小的我”，都能在阳光下绽放生命光彩。

自治区残联负责人介绍，举办“铸牢共同体·自强耀天山”残疾人先进事迹宣讲活动，既是对残障人士自强不息精神的致敬，又能以榜样力量凝聚奋进共识，引导全社会形成理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围，为铸牢中华民族共同体意识注入温暖力量。